Priklady na pravdépodobnostni vytvorujici funkce
a vlastnosti Galtonova — Watsonova procesu vétveni

Priklad 1.: Nakreslete priibéh pravdépodobnostni vytvoiujici funkce ndhodné veli€iny X, kde
a) X ~Po(M),A=0,5A=1,A=1,5,1=2

b) X ~ Bi(6,v),v=10,25,v=0,5,0v=0,75

c) X ~Ge(v),v=0,25,v=0,5,0v=0,75

Navod:

ad a) Pravdépodobnostni vytvotujici funkce ndhodné veliciny X ~ Po(A) ma tvar

g, (z) =" . Pro jeji zobrazeni na intervalu (-1, 1) v MATLABu napi$eme piikazy:
lambda=[0.51 1.5 2]';

7z=[-0.99:0.01:0.997";

yl=exp(lambda(1)*(z-1)); y2=exp(lambda(2)*(z-1)); y3=exp(lambda(3)*(z-1));
y4=exp(lambda(4)*(z-1));

plot(z,yl,z,y2,z,y3,z,y4)

ad b) Pravdépodobnostni vytvoiujici funkce nahodné veli¢iny X ~ Bi(n,v) ma tvar
g, (2) = (1-9+29)". Pro jeji zobrazeni na intervalu (-1, 1) (v piipadg, Ze n = 6)
v MATLABu napiSeme piikazy:

theta=[0.25 0.5 0.75];z=[-0.99:0.01:0.99];

y1=(1-theta(1)+z*theta(1))."6;

y2=(1-theta(2)+z*theta(2)).”6;

y3=(1-theta(3)+z*theta(3)).”6;

plot(z,yl,z,y2,z,y3)

ad ¢) Pravdépodobnostni vytvoiujici funkce ndhodné veli¢iny X ~ Ge(v) ma tvar

g« (z) = ﬁ . Pro jeji zobrazeni na intervalu (-1, 1) v MATLABu napiSeme piikazy:
— Z f—

theta=[0.25 0.5 0.75];z=[-0.99:0.01:0.99];

yl=theta(1)./(1-z*(1-theta(1)));

y2=theta(2)./(1-z*(1-theta(2)));

y3=theta(3)./(1-z*(1-theta(3)));

plot(z,yl,z,y2,2,y3)

Piiklad 2.: Necht je dan Galtontiy — Watsontiv proces vétveni {X, ;n € N, } s mnoZinou

stavi J = {0,1,2, ...} a vektorem pocateCnich pravdépodobnosti p(0) = (1/6, 1/2, 1/3, 0, ...).
Znézornéte graficky zavislost stfedni hodnoty a rozptylu poctu potomki v n-té generaci na
potadi generaci,n=1, 2, ..., 10.

Navod:

Stfedni hodnota poctu potomki v 1. generaci: E(X1 ) =pn=0- é +1 % +2 % = % , stfedni

hodnota poctu potomki v n-té generaci: E(Xn ) =pu" = (%j .



Rozptyl poctu potomka v 1. generaci:

2
D(X1 ) =c’ = E(Xlz)— [E(Xl)]2 =0’ -l-l- 1? -l+ 2? A (7 = 1—7, rozptyl poctu potomkii
6 2 3 \6 36
2. n-1{ n n-1 n
Vv n-té generaci: D(Xn ) = w 7 (Zj . (Zj ~1
p—1 6 \6 6
Ptikazy v MATLABu:
mi=7/6;sigmakv=17/36;
n=[1:10];

mi_n=mi. n; sigmakv_n=sigmakv”*2*mi.(n-1).*(mi_n-1)/(mi-1);
plot(n,mi_n,”*’)

figure

plot(n,sigmakv_n,‘0°)



